

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Preful inserțiunilor
un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Papagalii iezuiților

Credeam că după loviturile de grație pe cari le-a primit, dense și incontestabile, dl Cepariu, pretinul dlui Todica întru misiunea ingrătă de-a apăra uniația, a succumbat de-a binelea. Constatăm însă, cu stupefacție, că tot mai are puterea să facă măcar cu degetul semnul necedării. Adevărat record de tenacitate, cap unic în vârtoșenia lui de फिल्डे, nebiruit nici de cele mai tari argumente și nici de dovezile cele mai zdrobitoare pentru restul omenirii.

I-am arătat că nu e bine să se acate de Nilles, care a fost un mare mistificator, căci riscă să cadă împreună cu acela în groapa celei mai lamentabile discreditări. I-am arătat, prin citate, ce calomniator fără scrupule a fost acest iezuit (cazul cu Crișan) și ce perfid căuta să se strecoare din situațiile grele, vrând să lase aparența că dreptatea e totuși cu el (cazul cu «autenticitatea» actului dela 5 Sept. 1700).

Dar dl Cepariu e tenace. «He, he, stai că mai e un punct la care n'ai răspuns!», îmi strigă, cu ultima nădejde de salvare dela inec. Dsa n'a răspuns la nici unul din argumentele cari dovedesc iremediabil falsificarea actului dela 7 Octomvrie 1698 și inexistența manifestului dela 5 Septemvrie 1700, dar ține cu neînduplecarea unui creier strămt să răspund și la amănuntul ultim. Eu credeam că dacă am demonstrat odată în punctele principale că Nilles e un personaj care nu merită nici o credință, nu mai e necesar să arăt aceasta și într-o chestie de infim amănunt.

Dar dacă acesta este ultimul pai de care se acată ostentativ dl Cepariu, să ne executăm. Cu toată mila ce-o simțim pentru victimă.

Dnul Cepariu ne ripostează că n'am răspuns la acuza ce-o aduce Nilles lui Crișan, că a tradus greșit în latinește un cuvânt din textul românesc al manifestului de unire dela 7 Octomvrie 1698. In prima anexă a acestui document se află cuvântul «obicei» în următorul context: «*Inșă într'acesta chip ne unim și ne mărturisim a fi mădularele sfântei noastre catholicești Biserici a romei, cum pre noi și rămășițele noastre din obiceiul bisericei noastre a răsăritului să nu ne clătească. Ci toate ceremoniile, sărbătorile, posturile cum până acum așa și de acum nainte să fim slobozi a le ține după călindariul vechiu etc.*».

Anexa aceasta primă, ca și a doua, a lui Atanasie, nu s'a tradus în textul latinesc, pentru că ele vorbesc de restricțiile și limitele unirii, și iezuiților nu le convenea. I. Crișan a dat, pentru publicul străin, o traducere latinească a acestor două anexe. Dar punând pe o coloană paralelă și textul românesc. Cuvântul obicei el l-a tradus în latinește cu *fides*, *credință*.

Nilles, ca să-l descrediteze, îl acuză pentru aceasta de fals. (Simbolae etc. I, pag. 216, nota 1) și dl Cepariu îl urmează, iar orbește. Să vedem e cinstit procedeul?

Mai întâi un om care falsifică nu pune în coloană paralelă textul original. Chiar dacă nu s'ar accepta latinescul *fides* propus de Crișan pentru românescul obicei, actul lui tot n'ar fi un fals, ci o *propunere*. Crișan a lucrat științificește. El a văzut că termenul obicei din textul românesc, în context are un sens mai adânc decât cel pe care îl exprimă latinescul *ritus* (cum îl traduce Nilles, op. c. 204), și pe baza acestui fapt, precum și a altor motive, a crezut că real acestui termen îi corăspunde cel mai bine, latinescul *fides*.

Cari au fost argumentele lui Crișan pentru această interpretare a cuvântului obicei?

1. Mai întâi însuși acest cuvânt în contextul în care se prezintă. Fără îndoială cuvântul acesta la plural: *obiceiuri*, înseamnă o sumă de acte, de manifestări constante cu oarecare vechime. Dar cuvântul obicei la singular, folosit nu pentru un singur act, pentru o anumită manifestare, ci în sens de totalitate pentru un anumit domeniu, cum e cel religios, are un înțeles mai adânc decât manifestările pur externe, rituale, referindu-se și la *modul de-a fi*, (de-a simți, de-a gândi) la *structura vieții tale*. Crișan a intuit cu simțul lui neaș de limbă românească, acest sens al cuvântului și-a simțit că protopopii cer aci nu numai menținerea ritului lor, ci a întregului lor fel de-a fi, a mentalității lor religioase. In corpul principal al actului protopopii refuzaseră să înscrie cele 4 puncte. Ei concepeau unirea aceasta numai ca o alianță cu biserica romano-catholică, menținându-și toată credința lor. Conform cu ce-au scris în corpul principal al actului, s'au gândit că trebuie să mai repete odată lucrul și în forma negativă.

Nilles a crezut că-l dă gata pe Crișan, referindu-se la Dicționarul român-francez al lui Cihac. Vii tu, străin, fără cunoștință de limbă românească, să înveți, pe baza a ce se spune într'un dicționar atât de departe de bogăția de nuanțe a limbei vii, românește pe un intelectual român atât de distins, cu atâta spirit critic, cum se dovedește a fi fost Crișan! Iar dl Cepariu se ține strâns de Nilles.

2. Dar Crișan a mai avut un argument și mai puternic pentru a traduce cum a tradus. In al doilea adaus la manifestul dela 7 Oct. 1698, scris de mitropolitul Atanasie, se spune: «*Și așa ne unim acei ce-s scriși mai sus cum toată legea noastră, slujba Bisericei, liturghia și posturile și darul nostru să stă pe loc etc.*». Acest

adaus a avut scopul să precizeze și mai bine cum înțelegeau unirea Atanasie și protopopii în acea adunare. «*Toată legea noastră*» nu poate să însemneze *ritus*, pentru că *ritus* înseamnă *slujba*, care urmează. E drept că de multă vreme e uzul între teologii uniți să vorbească de *lege* în sensul de rit, spunând că uniații păstrează *legea românească*, sunt *de-aceeași lege cu ioși românii*, dar înțeleg totdeauna prin aceasta *ritul*. Dr. Aug. Bunea (Cestiuni din dreptul și istoria bisericii românești unite, Blaj, 1893, partea II, pag. 15) are chiar îndrăzneala să afirme că și poporul înțelege prin *lege*, rit. «*Pentru aceea poporul în Transilvania zice că uniții și neuniții au una și aceeași lege, va să zică deși se deosebesc în credință, au același rit și aceeași disciplină, adevărat aceleași forme externe, cari sunt identice în biserica unită și neunită*».

Evident că aceasta este o afirmație necinstită. Poporul nostru când zice *lege românească* zice tot ce se cuprinde în sfera religioasă. Când zice «nu vreau să-mi las legea», nu înțelege numai: nu vreau să-mi las ritul, ci religia ortodoxă în întregime. Dacă s'ar face țaranilor noștri întrebarea, ce înțeleg prin *lege*, sunt sigur că aproape sută la sută ar răspunde dintr'odată: *Credința noastră românească*.

Poporul și la 1700 a înțeles prin *lege*, credința lui. Și evident că și unii protopopi cu episcopul lor Atanasie, oameni din popor cari nu e de crezut să fi fost deprinși cu speculațiile și distincțiile teologice de azi. Chiar și preoții și protopopii de azi, dacă ar fi aduși în situația să scrie că vreau să rămână la *legea lor*, ar înțelege prin aceasta *credința lor românească*.

Nu e nici o îndoială, așadar, că cuvintele «toată legea noastră» din adausul al doilea al manifestului din 7 Octomvrie 1698, se referă la *toată credința noastră*, și Ioan Crișan, care a făcut *istorie critică*, analizând minuțios și confruntând documentele (Nilles a realizat doar o naivă tipărire a documentelor din colecția iezuitului Hevenesi, fără să se ocupe de autenticitatea lor, fără să prelucere informațiile ce le oferă acele documente într'o expunere critică a evenimentelor, calomniind doar grosolan istoricii pe cari nu-i putea combate), a văzut că cuvintele «toată legea noastră» din adausul al doilea corăspund cuvântului «obicei» din adausul întâi al actului și pentru că cuvântul *lege* a trebuit să-l traducă în latinește prin *fides* (alt cuvânt corăspunzător nu există), ce era mai firesc decât a traduce și corespondentul lui, *obicei*, tot prin *fides*?

Dar fiindcă s'a pus această chestiune, vom mai aduce și noi câteva dovezi că unirea dela 1698 s'a înțeles numai ca o alianță și că protopopii declarând că-și păstrează «obiceiul» și «toată legea» au înțeles că-și păstrează toată credința.

3. La 1747, în 16 Sept., se adună la Daia aproape toți protopopii uniți

din districtele dela sudul Murășului și în scrisoarea ce-o adresează episcopului Inocențiu Klein (vezi colecția Wallachische Union 35 din Muzeul Brukenthal, copie după Nr. 40, 1748 al Cancelariei aulice transilvane; actul acesta nu e folosit de Dr. Aug. Bunea, deși a scris pe larg istoria lui Inocențiu Klein; nu-i convenea!), ținut în mizerie la Roma, ca să le trimită binecuvântarea pentru a ținea un sinod general din care să-l reclame acasă, vorbesc de *religia lor*, pe care o au din vechime, și de unirea pe care au făcut-o, menținând *religia lor*, cu *religia romano-catholică*. «*...Ita religionem nostra semper fuisse in hoc regno toleratam, templa nostra antiqua sufficienter testantur. Similiter ex Privilegio, cuius copiam ex transumptibus qui apud aliquos nostrorum reperiuntur sub litera A (in marginea textului se spune că e vorba de diploma lui Gavril Bathory din 9 Iunie 1609 prin care se acordă preoților români scutirea de sarcinile publice) descriptam Illustritati Vestrae transmisimus, qualiter religio nostra steterit, videbit Illustritas Vestra, et mutationes ab eo tempore ad illud, quo facta est Unio cum religione romano-catholica (Deus novit, utrum ex desiderio cleri aut, contra voluntatem facta fuerit) etc.*».

Așadar protopopii la 1747 vorbesc încă de vechea religie ortodoxă, ca de-a lor. Dovadă că prin unire n'o părăsiseră. Prin cuvântul religie, sigur că n'au înțeles rit, pentru că zic mai la vale că s'au unit cu religia romano-catholică. Și e sigur că nu s'au unit cu *ritul romano-catholic*. Prin religie ei înțeleg întregul complex religios. La 1747 încă nu se perduse înțelegerea justă a actului dela 1698. Trăiau încă, sigur, destui din protopopii dela adunarea din 1698.

4. Dar putem aduce și o dovadă că în romano-catholicism există azi, și deci foarte probabil că a existat și pe la 1700, un curent de opinie care socotește că unirea între catolici și ortodocși nu trebuie să însemneze părăsirea credinței lor nici de cătră unii, nici de cătră alții, ci, așa cum au trăit în comunitate înainte de 1054, cu toate că existau unele deosebiri dogmatice între ei, pot reface această comuniune și azi fără nici o schimbare la unii sau la alții. Opiniei acesteia îi dă glas scriitorul catholic Chiril Korolevsky în scrierea «*L'Unitisme*» și catholicul român dl M. Theodorian-Carada. Amândoi au cuvinte aspre la adresa uniației actuale care crede că nu se poate afla în comunitate cu Roma decât apropiindu-se în credință și rit de romano-catholicism, caricaturizându-se printr'un amestec urât de ortodoxie și catholicism și prin aceasta împedecând enorm unirea bisericilor cu atmosfera de încordare ce-o întreține între ele.

Iată cuvintele dlui M. Theodorian-Carada, pe cari dacă le-am scrie noi, ne-am atrage o ploae de injurii din partea «Unirii»: «*Unitismul este un hibridism urăcios, născut din igno-*

